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Agenda -Jn”’

Equilibrio de mercado

Economia do Bem-Estar

Excedente do consumidor

Excedente do consumidor e a curva de demanda

Excedente do produtor

Excedente do produtor e a curva de oferta

Eficiéncia no equilibrio de mercado

Laissez faire e Poder de mercado

Peso morto e impostos.
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e
Equilibrio de Mercado ,.J@“

PRO

« Em Economias de Mercado, oferta e demanda se ajustam
determinando precos e as quantidades vendidas.

« Dessa forma, a sociedade aloca seus recursos escassos.

No equilibrio do mercado, os precos e as
guantidades s&o as desejaveis?
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. “'ﬁ’a
Economia do Bem-Estar -JPRO

Estudo de como a alocacao dos recursos escassos afeta o
bem-estar econOMIco

Produtores e Consumidores se beneficiam por participar do
mercado

O equilibrio de mercado maximiza o bem-estar econémico. I
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= o
Excedente do consumidor -Jg?z“

« Valor maximo que o consumidor pagaria por um produto
* Medida do valor gue um consumidor atribui a um produto

Disposicao > Depende das
para pagar preferéncias
iIndividuais
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. <
Excedente do consumidor -t

PRO
A 100
B 80
C 70
D 50
Excedente ) I
o __ | Disposicéo Valor
| — para pagar efetivamente
consumidor pago

PRO 3826



O excedente do consumidor e a curva de Fﬁa
P 4
demanda PRO

O excedente do consumidor pode ser calculado a partir da
curva de demanda

Preco N° de potenciais Quantidade
compradores demandada

Acima de R$100 0 0
R$80 a R$100 1 1
R$70 a R$80 2 2
R$50 a R$70 3 3

4 4

R$50 ou menos
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O excedente do consumidor e a curva de "@a
o
demanda PRO

Preco

$100 <—— Disposicéo para pagar de A
80 I~ <—— Disposicao para pagar de B
70 <—— Disposicao para pagar de C
50 <—— Disposicao para pagar de D
Demanda
|
0 1 2 3 4 Quantidade

PRO 3826 8



O excedente do consumidor e a curva de “@a
P4
demanda PRO

Preco

$100

80
70

50

Preco = R$80

Excedente do consumidor de A (R$20)

pagar
A 100
B 80
C 70
D 50

Demanda

1 2 3 4 Quantidade

PRO 3826



O excedente do consumidor e a curva de F@a
o
demanda PRO

Preco
¢ Preco = R$70

$100
Excedente do consumidor de A (R$30)

80
70

Excedente do consumidor de B (R$10)

50 I~ Excedente do consumidor

TOTAL = R$40

Demanda

0 1 2 3 4 Quantidade
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. Fﬁa
O excedente do consumidor e 0s precos -

Preco

Excedente do consumidor

=Y T S —

Demanda

0 Q1 Quantidade
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=
O excedente do consumidor e 0s precos -Jn“

PRO
Preco
A
Excedente do consumidor inicial
Excedente do consumidor adicional para
0s consumidores iniciais
Pl
Excedente do consumidor para novos
compradores
P2 ) A
Demanda
0 Q1 Q2 Quantidade
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= o
Excedente do consumidor -Jg?z“

« Mede objetivamente o beneficio que o consumidor recebe
ao adquirir um bem, de acordo com 0 seu ponto de vista.

O excedente do consumidor € uma medida indireta de sua
satisfacao (o0 bem-estar é reduzido para uma medida

economica).
« Euma medidado Bem-Estar Econdémico.
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Excedente do produtor

o

PRO
Excedente | _ Valor Custos de
do produtor recebido producéo

Mede o beneficio que os produtores recebem ao
participar no mercado
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Fﬂo
Excedente do produtor ‘PRO

Produtor Disposicao para
produzir

E 900
F 800
G 600
H 500

O excedente do produtor pode ser avaliado a
partir da curva de oferta
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'l o
O excedente do produtor e a curva de _‘@m
oferta PRO

O excedente do produtor pode ser calculado a partir da
curva de oferta

N° de potenciais vendedores | Quantidade ofertada

Acima de R$900 4
R$800 a R$900
R$600 a R$800
R$500 a R$600
R$500 ou menos

O P N W H
O P N W
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e
O excedente do produtor e a curva de i@m
oferta PRO

Preco
Oferta

R$900 <— Custo Total do produtor E
R$ 800 [~ <— Custo Total do produtor F
R$ 600 <— Custo Total do produtor G
R$ 500 <— Custo Total do produtor H
l l I
0 1 2 3 4

Quantidade
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e
O excedente do produtor e a curva de ‘@m
oferta PRO

Preco Preco = R$600

Oferta

R$900
R$ 800
R$ 600
R$ 500 Excedente do produtor H (R$100)
I I I
0 1 2 3 4

Quantidade
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e
O excedente do produtor e a curva de _J@m
oferta PRO

Preco Preco = R$800

Oferta

Excedente total do produtor
(R$500)

R$900 [~
R$ 800
Excedente do produtor G (R$200)
R$ 600
R$ 500 Excedente do produtor H (R$100)
l l I
0 1 2 3 4

Quantidade
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e
O excedente do produtor e 0s precos -Jg?z“

Preco

Oferta

P2

P1 ¢
Excedente do produtor
inicial

0 Q1 Quantidade
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"ol
O excedente do produtor e 0s precos H@“

PRO
Preco
Excedente adicional
para 0s primeiros Oferta
produtores

D
22 Excedente do produtor
para novos produtores

P1 T

Excedente do produtor
inicial

0 Q1 Quantidade
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Val &
Eficiéncia de mercado "'g?o

Excedente B DisposiCAo _Valor

do = bara pagar | efetivamente
consumidor pago

+ ﬁ
Excedente | _ Valor | Custos de
do produtor recebido producio
Excedente | _ Valor | Custos de

total percebido produco
(disposicéo a pagar)

PRO 3826




. "ﬁa
Eficiéncia de mercado =

Um mercado ¢ eficiente quando a alocacéao
de recursos maximiza o excedente total

O resultado da sociedade é o maior possivel

Equidade: imparcialidade na distribuicao

Esse resultado é imparcialmente dividido
entre os participantes
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. o p}
Excedentes no equilibrio de mercado e

Preco

Oferta

Excedente do
consumidor

Precode ¢— N
equilibrio

Excedente
do produtor

Demanda

0 Quantidade de equilibrio Quantidade
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. "ﬁa
Eficiéncia de mercado =

Os mercados livres alocam a oferta aos
compradores gque atribuem o maximo valor ao
bem

Os mercados livres alocam a demanda aos
produtores com o0 minimo custo de producao

A quantidade de equilibrio maximiza a soma
dos excedentes do produtor e do consumidor

PRO 3826




%,
&

Excedentes no equilibrio de mercado

PRO
Preco
Oferta
Valor para
compradores Custo para
produtores
Custo para Valor para ™ pemanda
produtores ompradores
0 Quantidade de Quantidade
Valor para Equilibrio Valor para
compradores € maior — J Y compradores é menor
gue o custo para v que o custo para
produtores: aumenta produtores: diminuir a
producao

producéo
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o . Py @
A eficiéncia dos mercados competitivos _,ﬁw

PRO

O beneficio marginal é igual ao custo marginal
no equilibrio competitivo ou
O valor para compradores é igual ao custo para produtores.

Preco
(ddélares
por xicara)
US$2,20

2,00

1,80

Beneficio marginal = US$2,20,
custo marginal = US$1,80;
portanto, a quantidade produzida
é ineficientemente baixa.

Oferta

Beneficio marginal = US$1,80,
custo marginal = US$2,20;
portanto, a quantidade
produzida é ineficientemente
alta.

Tanto beneficio marginal quanto custo

marginal = US$2,00, o que significa um ni-
vel de produgao economicamente eficiente.

Demanda

PRO 3826

14.000 15.000 16.000 Quantidade

(xicaras por dia)




- : "ﬁa
L alssez Failre ‘JPRO

« Como a alocacao do recursos no livre mercado é
eficiente, o administrador publico pode simplesmente
deixar o mercado agir sem intervencao

Essa politica € conhecida como “Laissez
Faire”

PRO 3826




'l »
Poder de mercado H@“

PRO

« Quando os mercados nao sao perfeitamente competitivos,
um unico comprador ou vendedor (ou um pegqueno grupo)
pode controlar os precos

A capacidade de influenciar os precos é
chamada poder de mercado

« O poder de mercado pode resultar em ineficiéncia
porque pode manter precos e quantidades fora do ponto
de equilibrio.
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Custos da Tributacéo o0y

PRO

Aumenta o preco que o
comprador paga,

Impostos

Reduz a receita que o
produtor recebe

A receita do Governo tem gque sair do bolso de alguem...

Comparar as perdas dos compradores e vendedores
com a receita tributaria que o governo arrecada = como
afeta o bem estar economico.
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Custos da Tributacéo o0y

PRO

Imposto = | ”
reco pago pelos consumidores
SObre | > aumenta
compradores

Imposto | > Preco recebido pelos produtores se
sobre reduz

vendedores

A quantidade vendida cai para baixo do nivel que seria vendido caso o
Imposto nao existisse. Um imposto sobre um bem reduz o tamanho do
mercado desse bem.
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Peso Morto

« Areducéo no excedente econémico em decorréncia do mercado
nao se encontrar em equilibrio competitivo.

Preco
(ddlares Oferta
por xicara)
US$2,20
2.00
No equilibrio Pelo preco
competitivo de US%$2,20
Excedente do consumidor A+ B+ C A : ;
Excedente do produtor D+E B+D i Demanda
E peso morto Nenhuma C+E 1’_/ : '

0 14.000 15.000 Quantidade
(xicaras por dia)
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Fﬁa
Bem-estar sem Imposto -

Price
Supply

Excedente do
consumidor: Price buyers pay |- ---
A+B+C

Excedente do Produtor: Price without tax - - - - 4= - - -

D+E+F

Price sellers
receive

Receita do Governo =0

ET=A+B+C+D+E+
F

Demand

Quantity Quantity Quantity
with tax  without tax
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. “ﬁ
Bem- estar com imposto =

Excedente do Supply
consumidor:
A

Pc F-=-=---

Excedente do Produtor:
F

Pl p====e = ===

Receita Governo =B + D
ET=A+B+D+F Pp b----

Area C e E mostra a
reducao do excedente
total e € o peso morto do
Imposto

Demand

Quantity Quantity Quantity



Peso Morto b p
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'l »
Determinantes do Peso Morto dos Impostos ,.Jn"’

PRO
Supply Supply
EEEMEight Demand Deadweight Demand
0SS Loss
Oferta relativamente inelastica = Oferta relativamente elastica = peso
peso morto relativamente pequeno morto é relativamente grande
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'l »
Determinantes do Peso Morto dos Impostos ,.Jn"’

PRO
yualitiLy Quantty
Supply
Supply
Demand
DEEEWEight Deadweight
0ss Loss
Demand

Demanda relativamente inelastica = Demanda relativamente elastica =
peso morto relativamente pequeno peso morto é relativamente grande

PRO 3826



. =
Peso Morto e Elasticidade h(

Quanto maior forem as elasticidades da oferta e da demanda, maior
sera 0 peso morto de um imposto
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;. ' o
Exercicio Exemplo. 0

PRO

Qual o efeito da politica governamental em mercados agricolas? Ou seja,
a chamada politica agricola?

Imagine uma situacao de equilibrio no mercado de trigo e, num segundo
momento, uma intervencao governamental na economia determine um
preco-piso superior ao preco de equilibrio no mercado de trigo.
Demonstre o impacto desta decis@o sobre a eficiéncia econdmica no
mercado de trigo. Demonstre graficamente.

PRO 3826
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